
Protokół nr 6 
z posiedzenia Komisji Finansów, Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa 

które odbyło się 16 grudnia 2024 r. 
 

Obecni na posiedzeniu członkowie Komisji Finansów, Gospodarki, Rolnictwa i Leśnictwa 
(5/5) oraz p. Zofia Łącka – Skarbnik Powiatu, p. Jerzy Kowalik – Wicestarosta Tucholski, 
p. Sławomir Majnert – Radny Powiatu Tucholskiego, p. Jacek Lorczak – Sekretarz Powiatu.  

Posiedzeniu przewodniczyła pani Justyna Banaszek – Turzyńska - Przewodnicząca Komisji. 

Posiedzenie rozpoczęło się przy udziale 4 członków Komisji. Nieobecny pan Starosta 
Andrzej Urbański.  

Tematem posiedzenia była analiza materiałów sesyjnych i sprawy bieżące. 

1) projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 2025 
p. S. Majnert – poprosił, aby w styczniu w punkcie 5 dopisać, że chodzi o inwestycje i remonty 
drogowe. 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 2025. 

2) projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Starosty Tucholskiego 
p. A. Lewandowski – poinformował, że jest to skarga na bezczynność Starosty. Omówił 
powody złożenia skargi i wyjaśnił, że zdaniem Komisji skarga jest bezzasadna. Dodał, że 
dotyczy ona doniesienia, na podstawie którego Starosta miał skierować kierowcę na badania 
lekarskie.  
p. J. Kowalik – dodał, że w uzasadnionych przypadkach starosta może to zrobić.  
Przewodnicząca – poinformowała, że Komisja Skarg, Wniosków i Petycji wystąpiła 
o wyjaśnienia do Starosty. Po zapoznaniu się z nimi Komisja nie miała wątpliwości, że skarga 
jest bezzasadna. 
p. J. Lorczak – dodał, że Skarżący nie otrzymał pełnej informacji na temat podjętych w tej 
sprawie czynności, ponieważ nie jest stroną. 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
rozpatrzenia skargi na działanie Starosty Tucholskiego. 

3) projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie utworzenia powiatowej jednostki organizacyjnej 

pod nazwą „Powiatowy Zakład Obsługi w Tucholi” 

p. J. Lorczak – poinformował, że podjęcie uchwały wynika ze zmiany nazw placówek 

opiekuńczo – wychowawczych na Domy dla Dzieci. Powiatowy Zakład Obsługi prowadzi 

obsługę księgową tych jednostek. W związku z tym wystąpiła konieczność zmiany statutu 

PZO. 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie utworzenia powiatowej jednostki organizacyjnej pod nazwą 
„Powiatowy Zakład Obsługi w Tucholi”. 

4) projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zakazu używania jednostek pływających o napędzie 
spalinowym na Jeziorze Bysławskim (Jez. Wielkim Bysławskim), gm. Lubiewo 



p. T. Bonk – poinformował, że w sprawie tego projektu kontaktował się z Wydziałem. Sprawa 
dotyczyła organizowanych latem obozów kajakarskich.  
p. J. Lorczak – poinformował, że w związku z tym uściślono zapisy i wprowadzono 
autopoprawkę do projektu uchwały. Zawarto dodatkowe wyłączenia od całkowitego zakazu. 
p. E. Kłopotek - jest za wprowadzeniem zakazu, ale proponuje ograniczyć to tylko do 
jednostek o napędzie spalinowym. 
p. S. Majnert – uważa, że powinien być zapis „łodzi i skuterów o napędzie spalinowym”. 
W obecnej formie zakaz obejmuje łodzie o napędzie spalinowym i wszystkie skutery wodne.  
p. E. Kłopotek – zaproponował użycie słów „jednostek pływających”.  

Ustalono, że zapis ma obejmować zakaz używania jednostek pływających o napędzie spalinowym. 

Na posiedzenie przybył pan Starosta Andrzej Urbański. W posiedzeniu uczestniczy 5 
członków Komisji.  

p. S. Majnert – w związku z wieloma wątpliwościami zaproponował wycofanie projektu 
uchwały z porządku obrad  i przyjęcie jej na sesji w styczniu.  

Na posiedzenie przybyła pani Agnieszka Toczko – radca prawny. 

p. Starosta – poddał pod wątpliwość, czy w uchwale Rady Powiatu może być scedowanie 
zadań na wójta.  
Przewodnicząca – zaproponowała zmienić zapis „łodzi motorowych o napędzie spalinowym i 
skuterów wodnych” na „jednostek pływających o napędzie spalinowym”. 
p. S. Majnert – zwrócił uwagę, że w przepisach nie ma definicji jednostek pływających.   
p. A. Toczko – poinformowała, że uchwała jest aktem prawa miejscowego i należy ją 
stosować.  

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
wprowadzenia zakazu używania jednostek pływających o napędzie spalinowym na 
Jeziorze Bysławskim (Jez. Wielkim Bysławskim), gm. Lubiewo z uwzględnieniem 
zmiany zapisu „łodzi motorowych o napędzie spalinowym i skuterów wodnych” na 
„jednostek pływających o napędzie spalinowym”. 

5) projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024, projekt uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Tucholskiego na lata 2024 – 2033 

p. Skarbnik – przedstawiła zmiany w dochodach i wydatkach budżetu na rok 2024, które 
zostały zawarte w projekcie uchwały. Następnie omówiła konsekwencje tych zmian 
w Wieloletniej Prognozie Finansowej. Dodała, że nastąpi przeniesienie środków na 2025 r. 
w związku z przesunięciem realizacji inwestycji.  
Przewodnicząca – zapytała, na kiedy zaplanowano zakończenie inwestycji.  
p. Starosta – poinformował, że planowane jest zakończenie do końca kwietnia, a rozliczenie 
zadania do końca czerwca 2025 r. Dodał, że wykonano już warstwę podbudowy.  
Przewodnicząca – zapytała, czy inwestycja rozpoczęła się w terminie. 
p. Starosta – poinformował, że na prośbę Zarządu wykonawca czekał z rozpoczęciem 
inwestycji do czasu otwarcia drogi Cekcyn - Rudzki Most. Gdyby wykonawca rozpoczął 
prace, to dojazd do Cekcyna byłby całkowicie zablokowany. Dodał, że konstrukcja tego 
przepustu jest skomplikowana.  
p. Skarbnik – poinformowała, że można było te środki przenieść na przyszły rok jako wydatki 



niewygasające. W związku z tym, że są to środki z Polskiego Ładu lepiej przenieść je 
w zaproponowany sposób.  
p. E. Kłopotek – stwierdził, że dla mieszkańców najważniejsze są inwestycje. Zaproponował, 
aby przy zakupie samochodu dla ZDP dopisać, że jest to zakup samochodu używanego. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała: 

− projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2024; 

− projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 2033. 

 

6) autopoprawka do projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 
2025 i do projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 

Posiedzenie opuścił radny Sławomir Majnert. 
 

p. Skarbnik – przedstawiła autopoprawki zawarte w projektach uchwał. Dodała, że są one 
konsekwencją zmian w budżecie na 2024 r. i dotyczą głównie przeniesienia inwestycji 
i projektów na rok 2025. W załączniku nr 3 dokonuje się sprostowania nazwy zadania.  
p. J. Kowalik – uściślił, że dotyczy to wykonania dokumentacji projektowej w miejscowości 
Stobno. Po zmianie będzie to kompleksowa dokumentacja projektowa przez miejscowość. 
p. E. Kłopotek – zapytał, jak wytłumaczyć mieszkańcom, że dochody budżetu Powiatu w 2024 
r. wynosiły 131 milionów złotych, a planowane na rok 2025 wynoszą 121 milionów złotych. 
Potrafi zrozumieć cięcie wydatków ze 148 milionów na 127 milionów złotych. Zapytał, czy 
konieczne jest aż tak duże cięcie. Poprosił, aby przy planowaniu budżetu na rok 2026 
w pierwszej kolejności zająć się przygotowaniem projektów na drogi najbardziej 
uszkodzone. Dodał, że realizowane są kolejne zadania inwestycyjne, a w miejscowości 
Ostrowo nadal jest problem. Zapytał, czy nie warto do tego wrócić. W projekcie budżetu 
znajduje się kwota 600.000 zł z przeznaczeniem na budowę chodników. Prosi, aby ująć w tej 
kwocie budowę chodnika w miejscowości Trzebciny.  
p. Skarbnik – poinformowała, że w 2024 roku środki pozyskane z Polskiego Ładu wynosiły 
ponad 14 milionów złotych. Inwestycje w 2024 r. planowane były na kwotę 53 milionów 
złotych, z czego dochody własne to kwota 5,9 milionów złotych i 15,5 mln złotych 
z pożyczki. Na 2025 r. nie ma środków z Polskiego Ładu. Planowane jest wykonanie 
inwestycji za 8 mln złotych z oszczędności. Na przyszły rok nie będzie środków z Polskiego 
Ładu, a one zwiększyły dochody w roku bieżącym. 
p. Starosta – dodał, że różne zadania były wprowadzane również w trakcie roku. Budżet na 
rozpoczęcie roku również był niższy. 
p. Skarbnik – poinformowała, że w budżecie znalazły się środki dla wszystkich jednostek na 
wzrost wynagrodzeń i na wydatki bieżące. Dyrektorzy jednostek są zadowoleni ze swoich 
projektów budżetu.  
p. E. Kłopotek – zapytał, ile jest środków unijnych zaplanowanych w budżecie. 
p. Skarbnik – poinformowała, że w przyszłym roku samorządy będą starały się korzystać 
z funduszy unijnych. W tym roku zadania były realizowane z funduszy rządowych.  
p. E. Kłopotek – poprosił, aby na „Napoleonce” wymalować linie środkowe od Tucholi do 
Zalesia.  
p. Starosta – poinformował, że nie ma tam możliwości wymalowania pasów, bo droga ma 
szerokość poniżej 5,7 m. Jest prośba do Marszałka Województwa o dofinansowanie remontu 



kolejnego odcinka, bo droga ta była bardzo uczęszczana podczas remontu wiaduktu 
w Terespolu. Jest projekt modernizacji tej drogi w Trzebcinach, ale trzeba go 
przeprojektować. Zaprosił na spotkanie, które odbędzie się 20 grudnia o godzinie 11.30 
w Wielkim Gacnie z okazji odbioru drogi. 
p. Skarbnik – przedstawiła autopoprawkę w załączniku inwestycyjnym. Przy inwestycji na 
drodze Cekcyn – Rudzki Most środki zaplanowano jako zewnętrzne, a powinny być to środki 
własne.  
p. E. Kłopotek – poprosił, aby przy projektowaniu kolejnych inwestycji wziąć pod uwagę 
przygotowaną przez niego w lipcu ocenę stanu dróg. Chciałby, aby w tej kadencji zniknęły 
z dróg banery informujące o drogach wstydu. 
p. T. Bonk – zwrócił uwagę, że na terenie Gminy Lubiewo zaplanowano projektowanie drogi 
1039C Lubiewice – Lubiewo, która nie jest priorytetem dla Gminy Lubiewo. Priorytetem 
jest droga 1030C na odcinku Bysław – Lubiewo. Zapytał, czy można coś z tym zrobić. 
p. Starosta – zaproponował, aby tej drogi nie wycofywać. Zostanie wykonana procedura 
przetargowa i Zarząd zorientuje się w kosztach wykonania. Wtedy zostanie podjęta decyzja 
czy będzie to wykonane.  
Przewodnicząca – zaproponowała, aby ewentualne zmiany wprowadzić w trakcie roku.  
p. T. Bonk – dodał, że ma zostać zakupiony remonter, którym będzie możliwość 
zabezpieczenia tej drogi. 
p. J. Kowalik – uważa, że to dodatkowe koszty, a droga i tak będzie do remontu.  
p. A. Lewandowski – uważa, że nie ma sensu jej naprawiać, bo ona musi być przebudowana.  
Przewodnicząca – zaproponowała spotkanie w sprawie omówienia zadań inwestycyjnych. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała: 

− projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 
2025 wraz z autopoprawkami; 

− projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033 wraz z autopoprawkami. 

 

7) projekt uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu 
budżetowego - Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi 

p. Skarbnik – poinformowała, że uchwała wynika z projektu budżetu. Na jednego uczestnika 
przypada kwota 12.500 zł. Powiat jest zobowiązanych do przekazywania dotacji 
przedmiotowej. Dodatkowo zostanie przekazana dotacja na remont kolejnych łazienek 
w internacie. 
 

 Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie ustalenia 
stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - Zakładu 
Aktywności Zawodowej w Tucholi. 
 

Posiedzenie Komisji opuścił radny Eugeniusz Kłopotek. Komisja będzie obradowała w składzie 
czteroosobowym.  
 

8) projekt uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz 
zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2025 



p. Skarbnik – poinformowała, że jest to uchwała intencyjna. Ostateczna wielkość środków 
będzie znana w miesiącu marcu.  
 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie określenia 
zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie 
osób niepełnosprawnych na rok 2025. 
 

9) projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową 
i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2024 

p. Skarbnik – poinformowała, że uchwała daje możliwość maksymalnego wykorzystania 
środków. 
 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2024. 
 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się przyjęła protokół z 5 posiedzenia Komisji. 
 

Na tym protokół zakończono. 
 
Protokołowała:           Przewodnicząca Komisji 
 
Elżbieta Damasiewicz      Justyna Banaszek - Turzyńska 


